

### Sprejem v Tenderloinu. Splošno čistenje.

V VEDNO ŽIVEM DELU NEW YORKA SO PRICELI ZAPIRATI LASTNIKE RAZNIH NEPOŠTE-  
NIH HIŠ.

Tekom štiriindvajsetih ur morajo imenovani okraj ostaviti.

#### POBOŽNA "POSESTNICA".

Kak ptujec, kateri bi šel večerjati me-  
mo policijske postaje na zapadnih 30.  
ulic in ki ne ve, kaj pomenijo zelene  
leči pred postajo, bi brezdvomno mi-  
slil, da je postaja kak prominenten  
hotel, kjer se je ravnokar vršil kak  
sijajen sprejem.

Kmalo po 9. uri jeli so prihajati  
"gostje" v kočijah, avtomobilih in  
sličnih prometnih predmetih in to je  
trajalo vedno dalje še popolnoma.  
Dane so bile vse elegantno oblečene,  
dočim so bili gospodje oblečeni iz-  
ključno le v fračah in cilindrih.

V poslopju priokoličevali je gostov  
mož v bogatej, s zlatom obšitej uni-  
formi, dočim sta mu dva gospoda,  
obležena v civilno obleko, pomagala  
pri sprejemu. "Doorman Jim" Ker-  
rigan je gospodi odpiral vrata in jim  
odkazoval sedeže. "Sprejem" je  
uspel izbornu, toda končno je v poli-  
cijskej postaji zmanjkalo stolov, radi  
česar je morala policijska rezerva v  
stranskem "salonu" prenehati z igrjo  
"pinocle" in odstopiti gospodi svo-  
je stole.

Mož v krasnej uniformi je bil poli-  
cijski kapitan Robert Emmet Doo-  
ley, čezirama novi car newyorškega  
Tenderloina. Civilista sta pa bila in-  
špektorja Schmittberger in Brooks.  
Povabljeni "gostje" so pa bili last-  
niki in posestniki "razpitihi" hiš  
okolja kapitana Doleya. Imenovani  
kapitan, kteremu se je skoraj posre-  
žilo naš Coney Island premeniti v  
šolo morale, je imenovano gospodo  
povabil, da se z njo boljše seznanji in  
jim pravčasno sporoči, da "mufa-  
jim".

Goste so povedli vsakega poseme-  
no v zasebno sobo kapitana.  
Vratar "Jimmy" je zadržal, ko so  
prvi damo v dekolotiranej obleki  
povedli k avdijenci, ime: "Madame  
Heoise de Marchmont." — Znana  
Francuzinja! Kaj se je zgodilo potem  
v kapitanovj sobi, ni znano, kajti  
slišati je bilo le zmes raznih govorov,  
med kterimi je bil omi kapitana Doo-  
leya najjačji. Ko je "Madame de  
Marchmont" ostavila kapitanovo sobo,  
je bila zelo razburjena in njen  
obraz je bil tako rdeč, da je celo  
šminka na licih oblekla pred naravno  
rudečico. — "Dobila sem nalog, da  
moram ta okraj ostaviti do jutri",  
pritoževala se je madama. Temu je  
pa takoj pristavila, da kapitana ne  
bode noben, ker pozna "svoje prave-  
vice".

Skratka vsi gostje, med njimi mno-  
go krasnih "vdov" v najnovejših  
francoskih oblekah, so se razgovarjali  
z novim gospodarjem veseloje dela  
New Yorka. Takoj po sprejemu so  
dame hitro poskale v svoje kočije  
in se odpeljale.

S tem se je pričelo veliko "čišče-  
nje" v Tenderloinu. Vse madame so  
dobile nalog, da morajo svoje hiše  
tekot 24 ur ostaviti in prenehati z  
"businessom".

Med damami je bila tudi neka po-  
bozna gospa iz Plainfielda, N. J., ka-  
tera sedi pri mahlah vedno v prvih  
vrstah. Ona ima v New Yorku veliko  
"hišo", ktera jej nosi toliko delikat-  
nega dobička, da podari — cerkvi  
vsaki teden večjo svoto za "preobra-  
žanje malikovalcev. Njen dušni pastir  
se bode gotovo čudil, ko mu bode in-  
špektor Schmittberger naznanil, da  
je denar pobožne dame — "tained".

#### RUMENA MRZLICA.

Položaj v Floridi je zelo resen.

New Orleans, La., 27. sept. Tekom  
večerašnjega dne je zbolelo za rume-  
no mrzlico 31 oseb. Dosedaj jih je za  
epidemijo umrlo 375 zbolelo pa 2899.  
Dr. Pothier in drugi zdravniki kteri  
so dosedaj skušali pronači vir rume-  
ne mrzlice, še vedno niso uspeli.

Glavno razburjenje radi rumene  
mrzlice pa sedaj ve vlada v New Orleansu,  
temveč v Pensankoli Tla., kjer je  
položaj zelo resen. Število bolnikov  
tanjakje rapidno narašča. Posamezni  
služaj so raztreseni po vsem mestu  
tako, da je boj proti boleznii zelo te-  
žaven. Dosedaj je zbolelo v Pensanci  
225 oseb, od kterih odpade na zadnjih  
24 ur — 25.

### Rockefeller — lopov. Pregnal starčka.

UBOGEMU LOVCU IN RIBIČU JE  
VZEL NJEGOVO DOMOVJE  
IN GA PREGNAL IZ  
NJEGOVE  
KOČE.

Sodišče je razsodilo v prid milijar-  
darja. — Boj med siroma-  
kom in bogatinom.

#### SRAMOTA AMERIKE.

Molra, N. Y., 28. sept. Boj za ob-  
stanek za siromašno eksistenco, kte-  
rega je vodil stari lovec Oliver La-  
more proti milijardarju Rockefeller-  
ju že več let, je izgubljen. Rockefeller  
je porazil ubožega ribiča in loveca pri  
najvišjem sodišču države.

Toda ta zmaga je skrajno žalost-  
na! Danes mora starček, kateri je od  
svojeja rojstva nadalje srečno živel  
v gozdih Adirondaekov v svojej lese-  
ni koči — svoje domovje ostaviti ter  
se posloviti od gozdov in rek, živali  
in rib, ktere je od svoje rane mladosti  
zasedalov in ktere so bile njegoveji  
jedine tovarišice v samoti. Prizivno so-  
dišče je razsodilo, da je stari lovec  
storil krivico lastniku nešteti milijonov  
in da ne sme loviti na Rockefeller-  
jevem zemljišču, ktero popolnoma  
obdaja zemljišče statega loveca. Isto  
sodišče je tudi razsodilo, da mora  
starček plačati milijardarju — 18  
centov odškodnine in \$800 sodnih tro-  
škov.

Jadni Lamore sedel je obupan večer  
na velikem smrekinem storu pred  
svojo kočjo, ko mu je njegov odvetnik  
naznanil o razsodbi in povedal, da  
mora sedaj svojo kočjo in zemljišče  
oddati.

Za trenotek je bil starček tiho; po-  
tem je pa vstal in pokazal v neizmerni  
oze, rekoč:

"Ne salite se, Squire, saj je "all  
right". Loviti in ribariti vendarle še  
smem".

Odvetnik mu je dejal, da temu ni  
tako. Nato starček: "Kaj zakon do-  
loča, da ne smem več na ono-le bralo?  
da ne smem več streljati jelene v  
gozdu in loviti ribe v rekah? Well,  
Squire, mogoče je to zakon, toda Bog  
jih ni napravil samo za jednega člove-  
ka."

S solzami v očeh se je starček obrn-  
il proč od odvetnika in odšel v svo-  
jo na pol razpalo kočjo, ktero mora  
sedaj ostaviti čot siromaku, po krivdi  
najbogatejšega človeka na svetu.

#### DVOBOJ V VLAKU.

Ekspresni uradnik in ropar sta se sre-  
ljala, dokler nista obležala.

Decatur, Ill., 28. sept. Ekspresni u-  
radnik na ekspresnem vlaku Washab  
železnice, John E. Ryan in bivši ek-  
spresni uradnik Edward Greene iz Chi-  
caga sta se večerj v ekspresnem vago-  
nu dvobojevala z revolverji. Oba sta  
nevarno ranjena in bodeta najbrže  
vsled tega umrla. Ko je vlak dospel  
senkaj so Ryana odpeljali v bolnico  
Washab, a Greenya v bolnico St. Mary.

Greene pripoveduje, da je prišel v  
ekspresni vagon na 42 ulici v Chicagu,  
da bi se peljal proti svojem domu v  
Pittsfieldu, Ill. On je bil star prijatelj  
Ryana, kteri mu je tudi dovedil  
da se pelje. Na potu je pomagal Ryana  
pri delu, na kar sta pričela piti. V šli-  
li sta se sprla, na kar sta hkrati  
potegnila revolverje.

Ryan je pripoveduje, da Greeneya  
ni videl v vagonu, dokler ni vlak pri-  
šel v Cerro Gordo. Ker je mislil da je  
Greene prišel v vagon z namenom da  
kaj pokrade, je pričel nanj streljati.  
Med streljanjem sta se skrivala za po-  
hištvom in streljala kadar je kateri iz-  
postavil kak ud. Ko je dospel vlak v  
Decatur, sta vstrelila oba nenkrat in  
zadobila oba nevarne poškodbe. Greene  
ima kroglo v prsni in jedno v levih  
pluhal. Ryan ima prestrjeljeno levo  
lice, levo uho in levo pleče.

#### Tifus v Delaware.

Dover, Del., 28. sept. V tukajšnjem  
mestu pričel se je razširjati tifus, za  
kterim je umrla cela Tribbittova rod-  
bina.

#### Vzradil je \$200.

Buffalo, N. Y., 28. sept. Po Dela-  
ware & Lackawanna železnici, dospel  
je senkaj Louis J. Kudle iz Manche-  
stra, N. H., tukaj je naznanil spre-  
vodniku, da mu je na poti nekdo po-  
bral vse denar, radi česar so zaprli pet  
potnikov. Kugle trdi da so mu vzeli  
\$200, ko je spal v spalnem vozu.

### Ogrskemu ljudstvu — madjarski manifest.

Zastopniki opozicijskih strank so izdali mani-  
fest kot odgovor Fran Josipu. Pri izgredih  
je bilo večerj 50 ljudi ranjenih. Demon-  
stracija socializmov. Priredili so izgre-  
de pred klubom "neodvisnosti."

#### NEMIRI NA DEŽELI. — PRETEP MED SOCIALISTI IN KOALICI- JONISTI. — FEJEVARY IN CZIRAKY PRI CE- SARJU FRAN JOSIPU.

Budimpešta, 28. sept. Najmanj 50  
ljudi je bilo večerj zvečer ranjenih,  
kajti med socialisti in pristaši koalici-  
jskih strank je prišlo do krvaveje  
boja v bližini hotela Royal. Splošna  
zmešnjava in pretep je trajal dve uri.  
Hotel Royal je glavni stan kluba ne-  
odvisnosne stranke.

Dijaki in drugi pristaši koalicijske  
so priredili vse potrebno za velikansko  
bajkldo, ktera bi se morala vr-  
šiti zvečer, toda tekot dneva so iz-  
dali socialisti razne proklamacije, s  
kterimi so pozvali tudi druge nasprotni-  
ke koalicijske, naj se zbere in bojujejo  
za svoje pravice, ktere hoče koalicijska  
z bojem proti Habsburžanom prikriti.  
Radi teh proklamacij so bili vodje  
koalicijske primorani bajkldo prelo-  
žiti, da tako preprečijo proljanje  
krvi.

Ob osmih zvečer zbralo se je pred  
imenovanim hotelom kach 1500 so-  
cialistov, kteri so naznanili, da bodo  
udrli v sobo kluba neodvisnosti. Na  
lice mesta je takoj prišlo mnogo po-  
liacej, kterim so pomagali tudi razni  
"državljani".

Množica je hotela udrjeti v hotel,  
toda policija se je vprla in prišlo je  
do vročega boja, v katerem je bilo  
mnogo ranjenih. Končno so se socia-  
listi razšli, toda že 15 minut kasneje  
so se zopet zbrali. Medtem se je pa  
zbralo tudi veliko število koalicijski-  
stov in nastal je splošni boj. Vse je  
kričalo, vse je tolklo in vse je pelo  
marziljezo ter Koštutovo himno. Noži,  
palice in kamenje imelo je mnogo  
opraviti.

Medtem je nastala nevihta in gro-  
melo je, da že dolgo ni bilo take ne-  
vihte. Dež je bil v potokih in ohladil  
množico, ktera se je razšla.

Od 50 ranjenecv je 8 težko poško-  
dovanih. Umrten ni bil nihče.

Tudi v drugih delih mesta pripetili  
so se pretepi. Socialisti so razbili  
okna nekega koalicijskega časnika,  
toda v tiskarno niso mogli priti vsled  
policije. Črkostavci in uredniki so  
ostali v stiski stedenice, stole in  
pljuvalnice. Tudi tukaj je bilo  
večerje število oseb ranjenih. Bodo-li

#### WITTEJEVA DIPLOMACIJA.

Rusija se v nadalje ne bode zmenila  
za razmerje med Francijo in  
Nemčijo.

Vjel. Romintin, nem. Poljska, 28.  
sept. Vsled izrečne želje cesarja Vilje-  
ma, je Sergej Witte prenočil v cesar-  
jevo grad. Ob 9.15 večerj dopolu-  
dne se je Witte odpeljal z psebnim  
vlakom. Cesar je Witteja spremljal  
kolodvor in se tam z njim razgovarjal  
pol ure.

Witte je z cesarjem in državnim  
kanclerjem gosaril mnogo o marokan-  
skem vprašanju, toda pri tem se ni po-  
tegoval za Francijo. Rusija je namreč  
sklenila da se ne bode vmešavala v  
francosko-rusko razmerje. Francija  
si naravno želi ruske pomoči, toda  
Rusija je mnenja da se nje ne tiče  
marokansko vprašanje.

#### Alaskni brzozavi.

Washington, 26. sept. Brigadni ge-  
neral Greeley je ravnokar inšpiciral  
Alaskni brzozavi sistem. Kako hitro  
naprednje trgovino v Alaski, razvidno  
je iz tega, da so tamošnje brzozavne  
postaje dobile tekot zadnjih dveh me-  
ssecv \$32.000 za zasebne brzozavke,  
dočim je vlada plačala za svoje brzoz-  
javke nad \$20.000. General Greeley  
pripoveduje, da se brzojavcem voja-  
kom večjo plačo.

#### Pet otrok zgorelo.

Fort Dodge, Iowa, 28. sept. Tukaj  
je zgorela Andersonova hiša in z njo  
vred pet njegovih otrok, kteri so se v  
spanju zadušili. Ogenj je nastal vsled  
razstrelbe gasolinu.

večerajsnji nemiri vplivali na splošni  
položaj, še ni znano. Položaj je po-  
stal še slabši in sovraštvo do habs-  
burške dinastije izredno hitro raste  
po vsej Ogrskaji.

Fran Josip je izdal reakcionarne  
odredbe, vsled kterih naj se izgredi  
takoje zatro. To je ljudstvo še bolj  
razkačilo. Na ulicah je povsodi slišati  
revolucionarne vzklike in agitacijo  
za vstajo je skoraj splošna. V  
sedanjih razmerah se parlament ne  
bode sesel dne 10. oktobra; mogoče  
je tudi, da ga Fran Josip raz-  
pusti.

Dunaj, 28. sept. Večerj popoludne  
je bil pri Fran Josipu dvakrat v av-  
dijenci bivši ogrski ministrijski pred-  
sednik Fejevary.

Budimpešta, 28. sept. Povsodi na  
deželi je prišlo do nemirov in izgre-  
dov. V Segedinu je v minolej noči poli-  
cija razgrala neko politično zborov-  
vanje. Pri tem je prišlo do krvavih  
bojev, v kterih je bilo mnogo oseb  
ranjenih. Oblasti se pripravljajo na  
splošno vstajo.

Dvesto poslanecv liberalne stranke  
je prestopilo k strankam koalicijske.

Budimpešta, 28. sept. Izvrševalni  
odsek koalicijskih strank na Ogrskem  
izdal je na Ogrsko ljudstvo naslov-  
ljen manifest, v katerem je tudi od-  
govor na avdienco vodij madjarske  
državnozbornske večine pri Fran Josi-  
pu. Manifest povdarja, da par točk  
Fran Josipovega načrta ni v soglasju  
z ustavo, kar velja pred vsem za dej-  
stvo, da je cesar popolnoma prezrl  
zahtevo glede uvedbe madjarsčine kot  
vojaškega jezika na Ogrskem.

Taka omejitvenj pomenja odstrani-  
nje vseh ljudskih pravic do kontrole  
lastnih (ljudskih) zadev, kar je v  
protislovju s zakonito avtoriteto.

Madjarsko časopisje napada av-  
strijskega ministerega predsednika  
barona Gauselha, kteri se neopravič-  
eno vmešava v ogrske notranje za-  
deve.

Dunaj, 28. sept. Večerj je cesar-  
sprejel v daljšo zasebno avdienco  
grofa Czirakya, s kterim se je po-  
svetoval o položaju na Ogrskem.

#### KOMURA ODPOTOVAL.

Glavni japonski pooblaščenec je osta-  
vil naše mesto.

Japonski mirovni pooblaščenec Ju-  
tara Komura odpotoval je večerj do-  
poludne v spremstvu barona Kentaro  
Kaneko, tajnika Amar Sato in sluga-  
jev iz našega mesta proti Japonskej  
Japnei potujejo v Montreal, Canada  
in se vozijo v zasebnem vagonu: Sa-  
satchewan kteri je last predsednika  
Canadian Pacific železnice.

#### POŽAR V COLONU.

Zgorelo je nad štirideset hiš.

Colon, Panama, 28. sept. Na Aveni-  
da de Bolivia razdejal je požar 40 hiš,  
med tem tudi počto in vladino poslop-  
je republike Paname. Tudi kolodvor je  
bil v nevarnosti. Ameriška vlada ni  
ima škode. Mnogo ljudi je brez do-  
movja.

#### Naša velika žitev.

Washington, 27. sept. Poljedelski  
tajnik Wilson, se je danes vrnil iz  
svojeja potovanja po osrednjem za-  
padu in naznanja, da poročila o o-  
gromnem pridelku niso nihi malo pre-  
tirana. V Džkotah že šest let niso pri-  
delali tako dobrega in tako obilnega  
žita, kakor letos, dočim je koruza v  
imenovanih dveh državah, kako tudi  
v Nebraska, Kansasu, Iowi in Illinoisu  
tako obilna, da kaj takega tudi stari  
ljudje ne poznajo. Vrhu tega se letos  
slane ni več bati, ker je že vse dozo-  
rela.

### Dogodki v Rusiji. Boj za svobodo.

ZOPETNA OTVORITEV PETRO-  
GRADSKEGA VSEUČILIŠČA.  
GOVORNI ZBRANEGA  
DILJAŠTVA.

Zahteve Finske. — Vsi naprednjaki  
so se zjedinihi glede  
stališča.

#### NA KAVKAZU.

Petrograd, 27. sept. Dijaki petro-  
gradskega vseučilišča so večerj po  
daljšej debati sklenili s študijami zo-  
pet nadaljevati, ker je odprto vseni-  
lišče avtokratizmu nevarneje, nego  
zaprtu.

Nad 2000 dijakov je zborovalo 4  
ure v malej dvorani vseučilišča, kjer  
so dne 20. februarja raztrgano sliko  
cesarja Nikolaja namodestili z novo.  
Med govorniki je bilo mnogo anarhi-  
stov in socialnih demokratov. Kdor  
je poslušal govore, ni mislil, da je v  
Rusiji, kjer je prosti govor zabran-  
jen.

Tu ni bilo slišati niti jedne besede  
v prid vladi. Vsi govorniki so si bili  
jedini v tem, da so sedanje razmere  
nepopolne in da je treba s propa-  
gandno za reforme nadaljevati. Ne-  
kteri so svetovali, da so s strankom  
nadaljuje, zopet drugi so pa zahtevali,  
da se univerza otvori, ker ona je sre-  
dišče agitacije.

Raz galerij so metali poslušalci re-  
volutionarne spise v dvorano in di-  
jaki so peli revolucionarne pesmi.  
Vendar se je pa zborovanje zaklju-  
čilo popolnoma v redu. Nikjer v so-  
sešicini vseučilišča ni bilo videti vo-  
jakov ali policije.

Dijaki so sprejeli resolucijo, v ka-  
terej povdarjajo, da gosudarstvena  
duma ni reprezentivna, ker pre-  
zira delavstvo. Nadalje tudi dijaki  
niso zadovoljni z avtonomijo, ktero  
so dobila vseučilišča. Štrajk dijastva  
je izgubil svoj političen pomen.

Vseučilišče bodo odprli dne 28.  
t. m.

Petrograd, 27. sept. Finski napre-  
dnjaki so se zjedinihi v tem, da bodo  
izdelali skupno prošnjo, v kterej bodo  
označili vse svoje zahteve, ktere so  
pogoj trajnemu miru na Finskem.

Finski generalni gubernator, knez  
Ivan Obolenski, naznanil je finskiim  
politikom, da so vesti o njegovem od-  
stopu neosnovane. Ako se bode na  
Finskem protivladna agitacija raz-  
širila, vlada ne bode v ničesar do-  
volila, pač pa bode agitacijo zatrla.

Baku, 27. sept. Vlada je ukazala  
lastnikom petrolejskih vrelcev, da  
morajo delavcem dolžni denar nemu-  
dama izplačati.

#### O TAIFUNU V MANILLI.

Nadaljna poročila o opustošenju fili-  
pinskega mesta.

Manila, 27. sept. Taifun, kteri je  
večerj obiskal tukajšnje mesto, je  
grozno razsajal. Divjal je le tri ure,  
toda to je zadostovalo, da je napravil  
ogromno škodo. Cele vrste hiš je raz-  
dejanih in deset prebivalcev je usm-  
rtih. Krasi botanični vrtovi so po-  
polnoma razdejani. Vihar je dosegel  
pri svojem divjanju hitrost 105 milj  
na uro. Skladišče ameriške vojne mo-  
narlike je deloma razdejan. Večerj je  
vladala v mestu popolna tema, kajti  
vse elektrarne in pinarne so nerabe.

Danes je lepo vreme in oblasti so  
pričele z odstranjevanjem razvalin.  
Materijalna škoda znaša \$ 500.000.

#### IZMUČEN ŽELODEC.

Tako so je nek dobro znani zdrav-  
nik izrazil, ko so ga pozvali k nekem  
bogatem bolniku. Nestrepano in traj-  
no vzrujanje in poslu družabnem in  
zasebnim življenju je tako vpljvalo  
nanj, da je postal njegov želodec iz-  
mučen, in za kako delo nesposoben.  
Vrhu tega je bilo pa tudi zdravljenje  
nepopolno, kajti bolnik je rabil mesto  
zdravil — strup. Alkohol in jako al-  
koholizna pijače so strup in največji  
vredar. Trinerjevo ameriško grenko  
vino je jedino zdravilo, jedni početek,  
in jedino ozdravljeno želodca. Ono  
koristi vsakemu želodcu, ono ojači  
prebavljanje vsake hrane in poveča  
okus. Kakor hitro opazite, da vaš tek  
ni več v redu, osiroma, da je manjši,  
da vaše moči pojemajo in da vaš se-  
staj ni več v redu, ter da izgubljate  
težo, rabite Trinerjevo grenko vino  
in tako se bodeš gotovo izognil vsem  
nevarnim boleznim. V lekarnah Jos.  
Triner 792 So. Ashland Ave. Chicago,  
Ill.

### Razne novosti iz inozemstva.

SERGEJ JULJEVIČ, PRI NEMŠKEM  
CESARJU V NEM. POLJSKI.  
WITTE POSTANE PRED-  
SEDNIK MINISTER-  
SKEGA SVETA.

Avstrijski proračun za leto 1906. —  
Smrtna rastlina za barona  
Komuro.

#### UMOR V TUNELU.

Vjel. Romintin, nem Poljska, (Izt.  
Pruska.) 26. sept. Sergej Juljevič  
Witte dospel je senkaj iz Berlina z  
posebnim vlakom, da obišče cesarja  
Viljema. Ruskega državnika je spre-  
jel dvorni marsal, knez Eulenburg in  
se z njim odpeljal v zaprtem avtomo-  
bilu v cesarjev lovski grad. Pri spre-  
jemu Witteja je cesar Viljem postop-  
al zelo taktno, ker ga je sprejel na  
slavjanskih tleh v Pomintinu.

Dunaj, 26. sept. Finančni minister  
je danes predložil dolenjej zbornici  
proračun za poslovno leto 1906. Do-  
hodki so označeni z \$364,405,482 in iz-  
datki z \$ 363,808,442.

Petrograd, 27. sept. "Novoje Vrem-  
ja" poroča, da bode car vstanovil mi-  
nistrijski svet, kateremu bode Sergej  
Witte predsednik. Ministrijski svet  
bode vstanovljen še predno se snide  
gosudarstvena duma. Prve volitve  
se prično dne 21. oktobra.

Tokio, 27. sept. Sedaj se je izvedelo  
da so nepoznani sovražniki barona  
Komure poslali v njegovo stanovanje  
japonsko smrtno evetko, imenom  
"shikimi." To so storihi, ko je Komura  
podpisal mirovno pogodbo.

Carigrad, 27. sept. Ker turška vlada  
ni hotela privoliti v finančni program  
velevstavi glede uprave Mecedonije,  
so velevstavi danes izročile potni noto,  
z ktero zahtevajo, da se imenovana fi-  
nančna uprava takoj uvede. Inozemski  
finančni kontrolerji Mecedonije pri-  
dejo dne 1. oktobra v Solun. Med An-  
glijjo in Turčijo postaja vedno večja  
napetost.

Kwydzyn, Zap. Pruska, 26. sept.  
Danes sta se tukaj pripetila dva nova  
slučaja kolere.

London, 27. sept. Tukaj so zaprli  
italijanska anarhista Adolfo Anto-  
nelli in Francesco Barberi, kter sta  
izdajala anarhistični časopis "L'In-  
surrezione". Oba sta bila spoznana  
krivim "izdajanja časopisa", s kteri-  
m sta ščevala anarhiste v umor pu-  
tji hvladarjev. Antonelli je dobil 10  
in Barberi 9 mesecev ječe.

Christiania, Norveška, 26. sept. —  
Ministrijski predsednik Michelsen je  
večerj predložil stortingu predlog  
glede razveljavitve norveško-šved-  
ske personalne unije. Pogodbo so iz-  
ročili posebnem odseku.

Port Said, Egipt, 27. sept. Jutri  
bodo razstrelili v Sueskem prekopu  
potopljeni parnik Chatham, kteri se  
je potopil dne 6. sept. Ker je parnik  
nakrem z dinamitom, bode razstrel-  
ba zelo nevarna. Odstranjevanje raz-  
valin bode trajalo teden dni. Ves ta  
čas bode prekop zaprt.

#### Potres na Švedskem.

Gotenburg Švedska, 28. sept. Ve-  
čerj zjutraj je bilo čutihi jak potres  
pri Lundu na otoku Hisingen. Mnogo  
sten je popokalo in tuda zemlja je v  
mnogih krajih počila. Pred potresom  
je bilo slišati jako podzemsko gromen-  
je. Ko so se pričele hiše majati, so  
stanovniki prestrašeni bežali na pro-

**"GLAS NARODA"**

11 slovenskih delavcev v Ameriki.  
ZMAGOSLAV VALJAVEC.  
FRANK SAKSER,  
209 Greenwich Street, New York City.

Leto velja list za Ameriko... \$3.00  
pol leta... 1.50  
Za Evropo, za vse leto... 4.50  
pol leta... 2.50  
četrt leta... 1.75

V Evropo pošiljamo list skupno dve številki.

"GLAS NARODA" izhaja vsaki dan izvenredni nedelji in praznikov.

"GLAS NARODA" ("Voice of the People")  
Issued every day, except Sundays and Holidays.  
Subscription yearly \$3.00.  
Advertisement on agreement.

Za oglase do deset vrstic se plača 30 centov.  
Dopisi brez podpisov in osebnosti se ne natisnejo.

Denar naj se blagevoli pošiljati po Money Order.  
Pri spremembi kraja naročnikov prosimo, da se nana tudi prejane bivaljske namani, da hitreje najdemo n-slovenska. Dopisov in pošiljamo naedite

"Glas Naroda"  
209 Greenwich Street, New York City.  
Telefon: 3795 Cortiana.

**Članek za gospodinjce.**

Našim cenjenim čitateljem, še manj pa čitateljicam, v tem članku ne bomo povedali kaj novega, pač pa bomo povedali kaj starega, da so nam zadnjih dveh ali treh let po, stala vsa živila in druge vsakdanje potrebščine zelo draga. To znači, da gospodinja za vsaki dolar, katerega je za soproga za nabavo živil in gospodinjstva, ne more sedaj več kupiti toliko, kolikor je zamogla kupiti pred dvema ali tremi leti za 80 do 85 centov. Vsi delci tega so gospodinjce prisiljene svoj dnevni "menu" napraviti najednostavnejše in hraniti robidino z manjšimi ali pa slabšimi količinami kave, čaja, mleka, mesa itd.

Čemu se je vse podražilo in kako, da imamo sedaj slabšo hrano, o tem si učenjaki še vedno niso jedini. Nekateri si to dejstvo tolnačijo na povsem enostaven način in trdijo, da je podražitev živil posledica "splošne prosperitete"; kajti ako so posli dobri in ljudje mnogo zaslužijo, potem tudi več potrebujejo. To je do gotove mere gotovo pravilno, kajti vsi smo že doživeli, da so v časih, ko nastane pri nas kriza, ko trgovci kar po vrsti napovedujejo konkurze, in ko na stotisoče delavcev počiva, vsa živila zelo po ceni. To je tudi povsem naravno, kajti, ako kupovanje nazaduje, potem mora tudi cena padati.

Toda tudi s "splošno prosperiteto" ni vse v redu. Zvezni delavski urad trdi, da se je v resnici vse podražilo, zajedno pa tudi izjavlja, da se plače niso povišale. Zvezni urad ima v tem oziru prav, kajti vsi vemo in čutimo, da medtem, ko to ali ono podjetje finančno napreduje, se za svoje delavce niti ne zmeni ter jim nalaga vedno več dela, ne da bi jim pri tem tudi povišalo plačo. Iz tega sledi, da so delavci, oziroma uslužbeni tega ali onega podjetja prave žrtve prosperitete, ker morajo s svojim malim zaslužkom za vse kar potrebujejo, velike "prosperitete cene".

Vzrok dražjini je pa tudi to, da je vse ono, kar slovec potrebuje, lastniina trustov. Tako n. pr. nam podražitev mesarski trust mese, trust mlinarjev pomajšuje kruh; in tudi mleko vsled trusta ne postane niti boljše, niti cenejše.

Povsem samoumevno je, da vsled tega naraščajo tudi cene ohih potrebščin, katere še niso last trustov.

Vrhutega naj pripomnimo še to: oni, kateri v resnici več zaslužijo, nam reče gospodinjci in njihovi b-drepniki, žive sedaj drugače nego preje, in ostala partija, oziroma njihove žrtve, se po njih ravna. Oni nočejo slabše živeti "kakor sosedomi", in tako sami goje "splošno prosperiteto". Čim večja pa je prosperiteta, tem več ljudi prihaja k nam iz inozemstva.

**RAZNOTEROSTI**

Posebnosti znamenitih mož. Erazem Rotterdamski, znani humanist, je dobil mrzlico, če je videl ribe. — Slavn astronom Tycho de Brahe se je zgrudil na tla, če je zagledal zajca ali lisico. — Marija Medicejska, velika ljubiteljica cvetlice, je sovražnica vrtnice, če jih je videla naslikane. — Ivan II., moskovski veliki knez, je omedlel, če je videl žensko podobo; pač redka prikazen pri možkih. — Ladislav, kralj poljski, je zbežal, kadar je zazrl kako jabolko. Zakaj so se mu jabolka tako zamerila, tega nam pa zgodovina žalobno ne sporoča.

Čudna oporoka. V Florenci je nedavno 50letni Filip Florio skočil s balkona svoje hiše ter se ubil. Zapuščil je 4 1/2 milijona lire za ustanovitve bolnišnice, ki bo morala nad vsako dvorano imeti napis: "Denar, ki so ga vzeli bogataši revežem, sem jaz bogatašem odvzel ter ga vračam zopet revežem." Za izvrševalce svoje oporoke je določil odtodnega kardinata, notarja in odvornika, ktere izimcem oporoke po vseh pravih preključkih v peklo, ako bi ne izpolnili njegove zadnje volje.

**Pravica do ženitve.**

Pri nas v Zjed. državah opazujejo razni reformatorji ženitovanje in zakone. Ljudje se ženijo, ako so še premali in radi tega imamo tudi preveč ločitev zakonov. Potomstvo ni tako krepko, kakor je želiti, in ljudje se ženijo celo bolni, nakar se bolezen razširja od generacije do generacije. Ljudstvo bode končno celo propalo.

Postavo, novo postavbo je treba! Čuvajte zakon potom postav, tako da se smejo ženiti le oni, ki so — kakor v Avstriji — uradoma "štemplani" in zdravniško preiskani.

Samo uradoma potrjene čednostne ženske naj zamorejo nastopiti sveti zakonski jarem.

Pred vsem je treba imeti zdravniško spričevalo in šele potem poročni list, potem šele blagoslov sodišča ali aldermana.

Na zapadu, kjer imajo čistejšo ozračje, tako da fabricirajo dan za dnevom nove zakone, da jih imajo že toliko, da za sanje nihče več ne zmeni, pripravljajo zdravniški novi zakon. vsled katerega naj ima zdravnik pravico, kontrolirati — nebesa. Ako kakka zapadna država nima sedaj opraviti proti truštnim ali temperenim zakoni, debatira gotovo o zgoraj navedenem predlogu. Ta ideja je dospela tudi v New York in sedaj si newyorški zdravniki belijo glave, naj se le zakoni sklepajo še nadalje v nebesih, ali pa v ordinacijski sobi zdravnikov.

Da je treba nekaj ukreniti, da se zabrani sklepjanje zakonov med bolniki — v tem so vsi jedini. Toda zelo težavo bode zdravnikom določiti, kdo je "kronično bolan" in kdo ne. Zdravnik A. bode dejal, da je mladenič ali starček popolnoma zdrav. Par kapljice moje tinkture trikrat na dan po jedno žlico, vsaki dan obiskavati zdravnika in, dragi amice — oženi se v božjem imenu... pet dolarjev — if you please.

Zdravnik B. pa najde na istem mladeniču ali starčku — bacila kake nalezljive bolezni in mu prepove, ženiti se.

Po našem skromnem mnenju bi bil pa tak zakon v protislovju z osebno svobodo. Ako že povsem navadni "saloon keeper" zahteva "personal liberty", čemu bi je ne zahteval možki, kateri ima jetiko? V ošteval je pa ljubezen naravni zakon, katerega ni mogoč uničiti niti prisiljeni celibat in ga tudi naši reformatorji ne bodo. Nadalje smo pa tudi mnenja, da tega zakona sploh ne potrebujemo. Kdor povprašuje po cenah živil, po stanarini in kdor je navajen bivati v zakurjeni sobi ter jesti večkrat na dan meso, in končno, kdor ve, kako se živi v — tenderloinu, ta se gotovo ne bode ženil, tudi ako ga mali Amor še tako preganja.

**Izvirna poročila iz Ljubljane.**

V Ljubljani, dne 10. sept.

ODKRIJE PREŠERNEVEGA SPOMENIKA V LJUBLJANI DNE 10. SEPTEMBRA 1905.

(Nadaljevanje.)

Odkritje spomenika.

Ob pol 12. uri so zapela vsa ljubljanska društva Nedvedovo kantato "Slava Prešernu!", katero so peveli izborno peli, tako da je zavladalo silno navdušenje. Potem pa je stopil na slavnostni oder g. dr. Ivan Tavčar, kateri je govoril slavnostni govor. Ker je ta govor važna izjava slovenske napredne stranke in inteligencije, zato ga evo prinašamo v celoti.

Gospod dr. Ivan Tavčar, burno pozdravljaj od zbranega naroda, govoril je dobesedno tako-le:

In tako je vendar napočil veliki in slovesni ta dan! Naša srca so ga poželela, in naše duše so hrepenele po njem! Več nego sto let je preteklo, kar se je rodil France Prešeren, in več nego petdeset let, kar so izročili njegovo truplo rodni zemlji!

Bil je največji naš pesnik in njegova dela so izlivala ter še izlivajo blagoslov nad blagoslovom po zemlji slovenski! Kot podoba iz jekla dviga se France Prešeren iz naše preteklosti. Gradili smo pomorne božje hrane, gradili druge pomorne stavbe, a slovenska roka se ni genila, da postavi genijem mrtvega pesnika spodoben spomenik. Pač so po pesniku jednaki podobi lazili vsakovrstni slovestveni polži, in vsak je pustil nekaj svoje slin na njem, a spomenika, oostojnega spomenika, mu ni postavil niko, spomenika, kakor bi ga France Prešeren že davno imel, da je slučajno bil pesnik drugega, a ne slovenskega naroda!

Tako je bilo do današnjega dne! Krut dolg je trl do tega dne narod slovenski! In kakor težki kamen tlačil je ta dolg vse zavedne Slovence, ki so britko občutili kako je narod nehalnevo nasproti pesniku, ki mu je ustvaril pesniški jezik, ter mu odkril vse nebrojne lepote tega jezika! Dolg je danes poplavljen in omenjen kamen je padel od našega srca! Z olehčano dušo se zavedamo, da je z značaja našega naroda danes izginila črna lisica črne nehalnosti. Ta zavest je

pred vsem, ki nas polni z neskaljeno radostjo pri odkritju tega spomenika!

Zategadelj bode izrečena čast vsakemu, ki je, in bode si z najskromnejšim prispevkom, priskočil, da se je mogel dvigniti ta kamnit in bronasti spomenik sredi bele Ljubljane!

Ne izpolnil bi svoje dolžnosti, ako bi v tem slovesnem trenutku ne spreporil nekaj zahvalnih besed mozem, ki so stali na čelu onemu delovanju, katerega sadove žanjemo danes. Priborili so si s tem nevenljivih zaslug in narod jih boče počastil s svojo hvalozvojnjo. Spominjati se mi je našega ženstva, katero se je rade volje vpreglo v jarem za sveto nalogo, dobro vedoč, da si ne prisluzijo nikake hvale, posebno ne pri ljudeh, ki vidijo vse črno na svojem bližnjem, vse svetlo pa na svojem šibčem telesu. Mi pa smo pred tem spomenikom ponosni na svoje ženstvo, katero je zopet in zopet pokazalo, da hoče imeti svoj prostor med delavci za našo narodno stvar. Kdor hoče kričati, naj v božjem imenu kriči, njegovemu sega do žarnih visocin, kjer kraljuje slovenska ženstva!

Navada je, da se pri taki slavnosti poda životospota moža, kateremu se odkriva spomenik. Meni se danes ne vidi potreba slediti ti navadi. Ponizno življenje Francea Prešerna je itak znano vsakemu, komur so prešla v kri njegova pomorna dela. A življenje malo pomenja, le dela so večna! Ko se je nad Prešernom sklenila skromna gomila, ostala so dela za njim, ktera so še danes najsvetlejša zvezda na obrobju našega slovestva. Komur so prešla duša, občuti njihovo moč, kakor moč netakega evangelija, moč, ki bode v Slovenceh ravno toliko črna plamtela, kakor moč vsakega drugega evangelija!

Velik je France Prešeren in podoben je hrastu, ki ima korenine v zemlji, mogočni vrh pa pod oblaki nebes. Pa tim večji je, ker mu na zemlji, iz ktere je pogнал, ne opazimo vrstnika. Visoko na vrhu samotari proti nebu, a kar je vzraslo za njim in pod njim, je dostikrat le bujno grmičevje, ki samo po ruši lazi, a kvilčiko rasti ne more. Vzile temu pa se tolažimo, da ima zemlja, ki nam je dala Prešerna, v sebi še obilo in bogatih močij, ki se bodo z elementarnim silo razvile in razplodile. Zatoraj je današnje odkritje slavnosti slovenske moči, slovenske javnosti in naših upov v slovensko bodočnost!

Pri veljavi in nedosežni ceni Prešernovih poezij je bila naravna posledica, da so žarki teh poezij prav brzo šinili daleč čez meje slovenske ter se razširili po vseh slavjanskih zemljah. Kdo bi nas poznal dandanes, da nam neznana Vrba ni rodila nebeskega pesnika? France Prešeren skopal nam je strugo, globoko in široko, po kateri se zliva do nas slavjanski duh, skoval je vez, močno in izdatno, ki nas spaja z vsemi slavjanskimi rodovi. Zatoraj je današnje odkritje tudi slavnost vseslavjanska, česar nikomur ne prikivamo in nikomur prikivati nečemo!

Pri vsem tem pa je naša slavnost v svojem jedru slovenska in v najtesnejši zvezi z zemljo, ki nam daje življenje. Ta zemlja je, na kateri je pustil France Prešeren globoke sledove in duh njegov je preveča od Soče do Drave, od Triglava do Učke gore! To drugače biti ne more! France Prešeren — v tem pogledu ni zaostal niti za Trubarjem — razvnel, predahnil in pomladil je dušo slovenskega naroda, kakor nihče pred njim. Zaspano, z malim zadovoljivo, in od vsakdanjosti živečo to dušo vrgel je France Prešeren iz ozkega, razvoženega in vsakdanjega tira, da je razvila peroti kakor sokol, kadar se hoče dvigniti v sinje zrakove. Bojete duše trepetajo in zdihujejo, da se je s tem rodilo nasprotje v narodu. Ali to nasprotje se pri kulturnih narodih sploh tretati ne da, to nasprotje pomenja gibanje, in vsako gibanje pomenja življenje. Tako je tudi v Slovenceh, in danes se lahko reče, da je od Prešernovih časov tako! V tem oziru se bodo pesnikovi sledovi v narodu slovenskem kazali dotlej, dokler bode živel ta narod! Zategadelj je današnje odkritje slavnosti zbuje slovenske duše, hrepenenče po prostoti in po vsakovrstnem napredku. Tudi tega nikomur ne prikivamo!

Od sedaj bode stal sredi našega mesta bleščeti ta spomenik! In Ljubljana, ki gori za vse, kar je koristno in častno slovenskemu imenu, sprejme ga s ponosom v vedno svoje varstvo, zvezavši tako samo sebe za vse večne dobe z nesmrtnim imenom Francea Prešerna. In nebeski naš pevec objemal bode to mesto in nje-mu na srečo bode takorekto ležala naša bela Ljubljana! Da se ta zveza nikdar ne razruši, to je up, s katerim izročimo mestnemu starejšinstvu ta spomenik! Tu pa se naj vsedkar zavje, da mu je izročil zaklad, nad kojim mu bode vedno čuvati noč in dan! Vsekdar si bodimo v svesti, da je dal postaviti ta spomenik narod slovenski, in da so ga Ljubljani podarila slovenska srca, ki bi najraje bila do brotljivo čez vse mere, ki pa se morajo pri svoji dobrotljivosti gibati v mejah, začetimski po trdi osodi!

Tako bode stal spomenik Francea Prešerna v srcu naših pokrajini! Stražar bode slovenskega značaja teh pokrajin! Ne čas, ne rja ga ne smeta razglodati! Kot sveto dedščino zapuščamo ga svojim potomcem! In ti naj ga obdajajo kakor bojni četa, ktera odbija vse nasoste na odteto zemljo tako od sovra, kakor od junaki! Bil je pesnik in zategadelj je bil pesnik!

S proroko dušo se je oziral v prihodnost in svojem narodu je zapustil izročilo, da se mu nekdanj osoda razvedri. Časi tega razvedrenja še niso napočili! Obilo je še temnih oblakov, ki črnijo nebo nad nami. Slovenska telesa, slovenska duša, vse se še zviija v sponah! Nekdanj se izvijemo iz njih, nekdanj bode jasno med nami in nad nami! Da se ti časi k nam prej kot slej oglase, to je želja, katero izrekam globoko iz svoje duše v zvišenem trenutku, ko naj pade ogrinjalo raz spomenik, kojega smo postavili sebi v čast, Francetu Prešernu pa v slavo in slavo!

Ko je dr. Tavčar izgovoril zadnje besede, padla je zavesa raz spomenik, ki je zdal stal pred nami zagrnjen. Občinstvo je zdaj hitelo k spomeniku in obspavalo slavljenska pesnika s cvetjem ter neprestano klicalo: Slava Prešernu, slava Prešernu! Bil je to veličasten trenutek, bil je to pretresujoč prizor, ki nam nikdar ne igrine iz spomina. Videli smo mnogo ljudi, gospodov in kmetov, kterim so bile rosne oči v tem veličastnem trenutku! Vladalo je sveto navdušenje na tem po pesniku Prešernu posvečenem prostoru!

(Dalje prihodnjič.)

Listnica uredništva.

Josip Erklanc, Jerome, Ariz. — Prejeli smo Vaše naznanilo o onej železnični katastrofi, ki se je pripetila blizu Chicago še marea meseca tega leta.

V prvej vrsti Vam čestitamo, da ste bili med tolikimi ranjenci edino le vi rešeni in nepoškodovani.

Stvar je pa brezpomembna za dopis, ker je zastarela. Pozdrav!

Frank Dolenik, Thomas, W. Va. — Radi Vaše denarne posiljave z dne 19. junija t. l. blagovoliše nam naznaniti Vaš sedanji naslov. Denar leži še na pošti ter ga mi nisimo prejeli.

POZOR!

Oni rojak, s kojim sva se skupaj vozila na parniku "St. Paul" in dospela v Ne York dne 23. sept. t. l., je naprosen, da mi naznani svoj naslov, ker bi mu rad povrnil posojeno.

Anton Guštin, A. V. S. and R. Co., Leadville, Col.

JAKOB PLEŠKO, posestnik iz Kozari pri Ljubljani, sedaj bivajoč nekje v Ameriki, naj nam blagovoli naznaniti svoj naslov. Glas Naroda. 3krat zap.

POZOR!

Potrebujeva do 800 mož vsaki dan za piti dobro Schoenhofenovo pivo, dobro domače vino in najboljše žganje in kaditi dobre unijske smodke. Pridite in poskusite, in to le pri JOSIP TRANT, ANTON IUENIK, Main St. West, Frontenac, Kans.

Kje je? moj znanec JOSIP ERBEŽNIK, rodom Ljubljane. Za njegov naslov bi rad zvedel Josip Bratelj, po domače Tomažec, iz Stefanje vasi pri Ljubljani. JOSIP BRICELJ, Box 91, Cambridge, Pa.

Kje je? MARJIA SENIGAR. Pred nedolgo časom je bivala v Chicagu, Ill., na 888 North Albany Avenue. Kdor ve za njen naslov, naj ga izvoli naznaniti na uredništvo GLAS NARODA. 3krat zap.

Rev. Josi, Martinček, rim. katoliški duhovnik opravilja službo Božjo North 6th Street, Williamsburg, Brooklyn, N. Y. Stanuje 163 Bedford ave., Brooklyn, N. Y.

Pojdite k najbližnjem agentu po vožnje listke via

**The Great Wabash železnice.**

Vozovi za turiste ali iseltnike vsak torek, četrtek in soboto z izbornim vlakom

"CONTINENTAL LIMITED", kateri ostavi Boston, Mass., ob 1. uri popoldne in je v svani istega dne popoldne v Rotterdam Junction "Continental Limited" is New Yorka.

Vozovi s komotnami otvarajočim se stoli prosti.

VSTAVI SE V NIAGARA FALLS. Krasi komfortni vlaki v Detroit, Chicago, St. Louis, Kansas City in Omaha. Direktna zveza s Texasom, Mexico, Colorado, Los Angeles, San Francisco, Portland, Tacoma in vsi točkami onstran srednjega poludnevnika.

Informacije glede vožnjih cen, oskrbljenja Pullmanovih in turistiških vagonov d.č. je pri H. B. McO'LELLAN, G. E. A., 387 Broadway, New York

J. E. BARRY, agent za turiste, 176 Washington St., Boston, Mass.

POZOR!

Kojakom Slovencem in bratom Evrope se pripravljamo najtopleje te naznanjati, da prodajam raznovrstne parobrodne letke, menjavaru vsak ter odpošiljam denarje v stare domovine.

Posrežba solidna in početa. Z veselooštovanjem

BOŽO GOJZOVIC 423 Chestnut St. JOHNSTOWN, PA.

SLOVENSKA BABICA

Z 10letno prakso, ki je dovršila skušnjo pred ljubljanskimi zdravniki, se priporoča domačemu občinstvu.

Ana Braidich, 418 W. Elm St. Leadville, Colo.

**Josip Tratnik**

276 First Avenue, Milwaukee, Wis. priporoča vsem cenjenim rojakom v Milwaukee in okolici svoj lepo urejeni

SALOON.

PLJAČA IZBORNA, POSTREŽBA TOPNA!

Svoji k svojim!

Opomba. Pošilja tudi denarje v staro domovino ter je v kupčijsk zvezi z bančnim uradom Fr. Sakser v New Yorku. (v četr)

Kje je? MATIJA KAPLJ (vulgo Komarjev do ma iz Staresušice št. 9. okraj Postojna. Ker ga neobhodno potrebujem sedaj doma pri gospodarstvu prosim ljudno c. rojake da bi izvolili naznaniti naslov njegovega očetu ali pa na "Glas Naroda."

MIHA KAPLJ, posestnik Staresušice št. 9. P. Dolna Košana pri St. Petru, Austria Kranjanka. 18-9-6-10 v. pon. & pet.

Slovensko katoliško



podp. društvo svete Barbare

za Zjedinjene države Severne Amerike. Sedež: Forest City, Pa.

Incorporirano dne 31. januarja 1902 v državi Pennsylvaniji.

ODBORNICI: Predsednik: JOSIP ZALAR, ml., Box 547, Forest City, Pa. Podpredsednik: JOHN TELBAN, Box 3, Moon Run, Pa. I. tajnik: IVAN TELBAN, Box 607, Forest City, Pa. II. tajnik: ALOJZIJ ZAVERL, Box 374, Forest City, Pa. Blagajnik: MARTIN MUHIČ, Box 537, Forest City, Pa.

NADZORNIKI: JOHN DRASLER, Box 28, Forest City, Pa. ANTON FIRNAT, Box 81, Duryea, Pa. ANDREJ SUDER, Box 108, Thomas, W. Va. FRANK SUNK, P. O., Liversne, Pa.

FOROINI ODBOR: KAROL ZALAR, Box 28, Forest City, Pa. JC N SKODLAR, P. O., Forest City, Pa. ANTON BORŠTNIK, P. O., Forest City, Pa.

Dopisi naj se pošaljšajo I. tajniku: Ivan Telban, P. O. Box 607, Forest City, Pa.

**CUNARD LINE**

PARNIKI PLJUJEJO MED TRSTOM, REKO IN NEW YORKOM.

PARNIKI IMAJO JAKO OBSEŽEN POKRIT PROSTOR NA KROVU ZA ŠETANJE POTNIKOV TRETJEGA RAZBEDA

odpluje iz New Yorka dne 17. okt. ob 10. dop.

odpluje iz New Yorka dne 1. nov. popoldne.

odpluje iz New Yorka dne 21. nov. popoldne.

ULTONIA, SLAVONIA in PANNONIA so parniki na dva vijaka. Ti parniki so napravljeni po najnovejšem kroju in zelo prikladni za tretji razred. JEDILA so dobra in potnikom trikrat na dan pri stizi postrežena. Vožnje listke prodajajo pooblaščen agentje in

The Cunard Steamship Co., Ltd., 29 Broadway, New York. 126 State St., Boston. 67 Dearborn St., Chicago.

**Compagnie Generale Transatlantique.**

(Francoska parobrodna družba.)

DIREKTA CRTA DO HAVRE, PARIZA, SVICE, INOMOSTIA (LJUBLJANA).

POŠTNI PARNIKI SO:

"La Lorraine" 12,000 ton 25,000 konjskih moči  
"La Savoie" 12,000 " 25,000  
"La Touraine" 10,000 " 22,000  
"L'Aquitaine" 10,000 " 26,000  
"La Bretagne" 8,000 " 9,000  
"La Champagne" 8,000 " 9,000  
"La Gascogne" 8,000 " 9,000

Glavna agencija: 32 BROADWAY, NEW YORK.

Parniki odhajajo od sedaj naprej vedno ob četrtkih ob 10. uri popoldne in petkih ob 12. uri popoldne, ob Morion St., New York.

\*LA LORRAINE 5. oktobra 1905. \*LA SAVOIE 16. nov. 1905.  
La Bretagne 12. okt. 1905. \*LA TOURAINE 23. nov. 1905.  
\*LA SAVOIE 19. okt. 1905. \*LA LORRAINE 30. okt. 1905.  
\*LA TOURAINE 26. okt. 1905. La Gascogne 7. dec. 1905.  
\*LA LORRAINE 2. nov. 1905. La Champagne 9. nov. 1905.

Izvanredni parnik "LA GASCOGNE" odpluje iz New Yorka dne 30. septembra in vizi samo potnike tretjega razreda.

Parniki s zvezdo zaznamovani imajo po dva vijaka.

M. W. Kozminski, generalni agent za zapad, 71 Dearborn St., Chicago, Ill.

**FOREST CITY BREWING CO.**

Jedina Češko-Slavjanska protitrustna pivovarna družba v Clevelandu, O.

Vari iz najboljšega ameriškega sladu in iz importiranega češkega hmela iz Žatca

pravo plzensko pivo "Prazdroj".

Kaor enkrat naše pivo poskusi, ne bode zahteval drugega! Radi tega, rojaki, zahtevajte od gostilničarjev edinole plzensko pivo "Prazdroj". Podpirajte le one, ki vas osvobojujejo od trustovega jarma.

Naša pivovarna nahaja se na Union Street, nasproti Wheatland in Homewood St. Jaroslav V. Mažek, kolektor.

Cuy. Phone Cent. 1619 Bell Phone: South 143 v

**THE STANDARD BREWING CO.**

izdeluje najboljšo vrsto pive.

137 Train St. Cleveland, O.

**AUSTRO-AMERICAN LINE**

Regularni potni parniki

"FRANCESCA" odpluje 21. septembra

"GERTY" odpluje 30. septembra

vozljo med New Yorkom, Trstom in Reko.

Najpripravnější in najcenejša parobrodna črta v Ljubljani in sploh na Slovensko. Železnica velja do Ljubljane le 50 centov. Potniki dospo isti dan na parnik, ko od doma grejo.

Crta Trst New Orleans

Austro-Ameriška črta odpošlje parnik "Giulia" dne 29. septembra, parnik "Gerty" 30. oktobra iz Trsta saravast v New Orleans.

Izvanredno ugodna in cena vožnja v južne in južno zapadne dele Zjed. držav.

Železniške cene iz New Orleansa so zelo niske na vse strani.

URADNIK:  
Predsednik: JOHN HAJBAN, P. O. Box 303, Ely, Minn.  
Podpredsednik: JOHN KERŽIŠNIK, P. O. Box 138, Federal, Pa.  
I. tajnik: JURIJ L. BROZICH, Ely, Minn.  
II. tajnik: ANTON GERZIN, 403 Seventh St., Calumet, Mich.  
Blagajnik: IVAN GOVŽE, P. O. Box 105, Ely, Minn.

NADZORNIKI:  
JOSIP PERKO, 1795 St. Clair St., Cleveland, O.  
IVAN GERM, 1103 Cherry Alley, Braddock, Pa.  
IVAN PRIMOŽIČ, P. O. Box 114, Eveleth, Minn.

POROTNI ODOR:  
MIHAEL KLOBUČAR, 115 7th St., Calumet, Mich.  
JAKOB ZABUKOVEC, 4824 Blackberry Alley, Pittsburg, Pa.  
JOSIP SKALA, P. O. Box 1056, Ely, Minn.

Dopisi naj se blagovljijo pošiljati na I. tajnika: GEORGE L. BROZICH, ELY, MINN., po svojem zastopniku in nobenem drugem.  
Denarne pošiljate naj se pošiljajo blagajniku: IVAN GOVŽE, P. O. BOX 105, ELY, MINN., na po svojem zastopniku.  
Društveno glasilo je: "GLAS NARODA".

**DROBNOSTI**  
—  
KRANJSKE NOVICE.

Zrtev nesreče pri zgradbi domobranske vojašnice v Ljubljani, delavec Vodopivec iz Renč, je bil dne 12. septembra pokopan. Pogrebna se je udeležilo kakih 300 oseb, in marsikdo ni mogel zdržati solz, ko je videl obojano mater ponesrečenčevca.

Pošten pekovski vajence. 17letni pekovski vajence Jakob Pivk iz Sore se je udeležil pri nekem pekovskem mojstru v D. M. v Polju, kateremu je poveril 220 kron in pobegnil. Dne 9. sept. je bil Pivk na Zaloški cesti prijet, kjer je pri neki stavbi pod imenom Jakob Snaj delal.

Egon Mosche umrl. V angleško-nemški bolnici v Rosario de Santa Fé (Argentina) je umrl v 33. letu svojega starosti g. Egon Mosche, sin pokojnega ljubljanskega odvornika dr. Mosche.

V Ameriko. Dne 17. sept. se je odpravil za južnega kolodvora v Ameriko 17 Slovencev, 40 Hrvatov in 30 Črnogorcov.

Kazenske obravnave pred deželnim sodiščem v Ljubljani. Večkrat kaznovani vladarji Ferdinand Siegel iz Berlin, je po Siskki beračli. Višji davčni nadzornik Fran Kauschev, ki ga je Siegel prosil milodara, je pripomnil, da je za beračenje že premlad za to delo še dosti krepak. Ta opazka je bila obdolženca preveč; jel je Kauschev glasovati in mu zagrozil, da mu bo obe hiši zažgal. Po orožniku zasleden in vprašan po potnih izkazih, je sival orožnik od sebe ter ga jel na jako surov način psovati. Obsojen je bil zaradi nevarnega pretenja in javne sile na 16 mesecev težke ječe.

Prisiljenca Friderik Schaller, švedljaj iz Schönberga, je grozil vodju tukajšnje prisilne delavnice in nadzorniku Ivanu Wimru, da ju bodo napadel z nožem, kakor je učinil z nekimi paznikom in prisilni delavnici v Messendorfuri vpricho komisije. Zavaroval se je, da je grozil zaradi tega, ker se mu je objubil, da bo čez dva meseca izpuščen iz tega zavoda. Obsojen je bil na 15 mesecev težke ječe.

Miha Polanski, delavec na Jeseničah, je v Ferjanovi krmi prišel s tamonožno natakario zaradi plinčila zapitka navskriž. Ker je bil poljiati posodo, so poslali po občinska redarja, ki se jima ni hotel pokoriti pri aretovanju, ampak ju sival v prvi, in je enemu zvil palec desne roke. Obsojen je bil na 15 mesecev težke ječe.

Janez Žabjek, hlapce pri Francetu Arkotu v Postojni, je svojemu sohlapcu Jakobu Ogrinu vzel iz zaklepanega kovčega 48 kron, nato pa je zapustil snizbo in se odpravil v Trst, kjer je zapravil denar. Obsojen je bil na 7 mesecev težke ječe.

**BALKANSKE NOVICE.**

Proglšenje srbskega prestolonaslednika pololetnika. Belgrad, 10. sept. Večernaja slavnost v vojaškem taborju v Baniji je bila znamenita. Kralj je med daljši nagovor na svojega sina, prestolonaslednika Jurija, ki je bil priroganjen pololetnik ter imenovan obemem za proročnika. Kralj je rekel, da sicer ne ve, ali mu bo imejeno la nvede prestolonaslednika, vladne posle. Toda svetuje mu lahko marsikaj že sedaj. Pr d vsem naj vedno spoštujte ustavo in zakone, da si pridobite tam ljubene naroda, ker rez te ljubezni so preste, slabi. Nje zovo sreč: naj bje v enak ljubezni za vse podložne. Sovražstvo mora izgniti iz njegovega srca. Dobre svete mora sprejemati od vseh svojih podložnikov. Vladar je ravno tako podvržen pomamljivostim in napakam kakor drugi ljudje. — Na narod pa je izdal kralj sledečo proklamacijo: "Srbskemu narodu! Moj prvorojeni prestolonaslednik Gjorgije je izpulinl danes 18 leto. Vsled tega je po zak. 58 ustave pololeten te r sem ga povišal za poročnika. Naznanjajoč to svojemu ljubljenumu narodu, veseli me, da moram izreči svoje popolno prepričanje, da bo moj ljubljani sin Gjorgije kot dedič kraljeve časti v vsakem slučaju, ki je določen v ustavi, svoj narod ljubil, njegove ustave pravice varoval ter skrbel za njegov napredek, kakor delam to jaz. V tem prepričanju pozdravljam svoj narod s klicem: Živel prestolonaslednik, živel srbski narod!"

Dogodki v Macedoniji. Carigrad, 10. sept. Trije častniki so pripeljali iz Grške četo 150 mož. Četa je vdrila v vas Ostičani (okraj kastorijski), da zabrani bolgarskem prebivalstvu prestopiti k patriarhatu. Grki so ubili nekoga Bolgara ter ranili tri ženske. Požgali so vse hiše in žitnice, živino pa zaplenili. — Blizu Kukuša so turški vojniki naskočili grško četo ter ubili vstaše, 16 pa jih vjeli. Vstaši so bili iz Grške ter so imeli vsi grške vojaške puške.

Solun, 10. sept. Grške čete se zelo umoze že po Macedoniji. Grki so krvoločni in versko fanatični ter niti ženam otrokom drugovernikom ne prizanašajo. Turško vojaštvo je z orožniki vred preslabo. V Bistra, Balkanu pri Prokopani je bil dne 1. t. m. boj med turškim vojaštvom in grško četo. Grki so svoje mrtve in ranjene odnesli domov. Turki so imeli 19 ranjenih vojakov. — Tudi v Mooli istega okra-

**AVSTRIJSKO DRUŠTVO V NEW YORKU**  
31-33 Broadway, 4. floor.  
Daje nasvete na imortracije posreduje brezplačno službo, ter deli v potrebnih slučajih podporo.

ja je bil spopad med Turki in Grki. Turki so imeli velike izgube, dočim so Grki izgubili le pet mož.

**Albansko gibanje.** Atene, 9. sept. Delegacija Albancev se je podala h grškemu ministrskemu predsedniku Ralisu in ga prosila, naj dovoli, da se na otoku Krfu ustanovi albanska šola in albanski časopis ter se prestavi sedež Albanske zveze iz Rima na Krf. Ralis je odgovoril, da mora te predloge še preučiti. Delegacija čaka odgovora v Atenah.

Carigrad, 12. sept. Iz Aten je došlo poročilo, da so se ustanovile tri grške čete za Macedonijo. Ene tet, možna 200 mož, je že prekoručila turško mejo ter se razdelila v tri čete za tri macedonske vilajete. Čete vodijo grški častniki.

**Trgovci na Srbskem** so sklenili, da ne bodo več naručali in prodajali Frankove kave, marveč bodo od slej jemali Cirilovo in Zvezdno kavo iz Ljubljane. Bajje so Srbi naručili že 20 vagonov kave iz Ljubljane.

Zemun, 11. sept. Pri Prokopluju so se spopadle srbske obmejne straže z Albanci. Albanci so zavzeli stražnico, ubili stotnika Konjeviča in več vojakov. "Pravda" poroča; da je tisoč Albancev zapalilo štiri vasi.

Belgrad, 11. sept. Uradno se poroča o istem dogodku: Obožovani Arnavti in turški vojniki so pri Kupšumlju napadli srbske obmejne straže. Srbski vojniki so jih hoteli preganjati, toda turški vojniki so se na svo most upirali. Ko se je približala srbska obmejna komisija, so Arnavti in Turki oddali strele. Srbi so izgubili enega stotnika dva podčastnika in enega vojaka, ranjen je pa en inženier, en podčastnik in trije prostaki. Srbski vojniki, ki so prihitali na pomoč, so prepodili arnavtice in turške čete in zotet zasedli stražnico.

Belgrad, 12. sept. O pobojih pri Kuršumlju na srbsko-turški meji je došlo na notranje ministrstvo sledeče obveščilo: Obožovani Arnavti in turški vojniki so v petek napadli srbsko obmejno stražo, da se po vsi srbskih kavalov (stražnica) Upljarski Krš in M. Jlika Krinjak. Za nadreza so konsignirali v Kuršumlju srbsko vojaštvo da bo pripravljeno. Isti dan je prišel srbski kmet Peruta Vulkanovič iz vasi Stenja v zasedo, kjer so ga Arnavti ubili. Srbski obmejni vojniki so skušali zapoditi Arnavte, pa niso uspeli ker so se vdeleževali boga tudi turški vojniki. Mali boj je trajal do 1. ure popoldne. Pred strmo Upljarski Krš je prišlo do krvavega spopada. Ko se je kolibi blizala srbska komisija, ki navadno nadzoruje stražnico, so oddali Arnavti in turški vojniki ki so strahnice zasedli, več strelav. Na srbski strani je padel orožniški stotnik Ilija Konjevič, podčastnika Mitra in Nesig ter prostak Gaja Veškovič. Inženjer Popovič, enega podčastnika in tri prostake so Arnavti ranili in vjeli. Na to se je razvil prvi boj. Srbskim vojakom so prišli na pomoč kmetje. Boj se je končal šele ob 3. uri popoldne; Arnavti so se morali umakniti in so zapustili v stražnici umorjene in ranjene Srbe. Tudi pri stražnici Vrelo in Viš Glogovica je prišlo do prask. Turška vlada je baje zagotovila da bo stvar preiskala in krivce kaznovala.

Carigrad, 11. sept. 150 možno močna grška četa je po poveljstvom treh častnikov vdrila v vas Ostičani v kosturskem okraju, da prepreči prestop bolgarskih stanovnikov k patriarhatu. En mož je ubit, in tri ženske ranjene. Devet hiš in dvanaest žitnih shramb je požganih. V gozdu pri Vidolistu se je grška četa spopadla z bolgarsko. Turški vojniki zasledujejo četo.

Carigrad, 11. sept. 20 možno močno grško četo so srečali turški vojniki pri Kukušu ter jo napadli. Ubili so štiri četnike in šestnajst vjeli.

Sofija, 11. sept. Konzuli poročajo, da Turki pomikajo svoje čete iz Drames, Seresa in Kavale proti bolgarski meji, posebno proti Gomadžumaji. Vojsko zalagajo s konji, vozovi in vprežno živino.

Carigrad, 11. sept. Iz Aten poročajo, da se snujejo tri nove macedonske čete. Bolgarska vstaška četa, možna 200 mož, je baje prestopilo turško mejo.

Belgrad, 11. sept. K proglšenju prestolonaslednika pololetnika so čestitali avstrijski cesar, predsednik Loubet, car Nikolaj, kralja Italije, Rumunske ter kneza Črne Gore in Bolgarske.

Belgrad, 11. sept. Iz verodostojnega vira se glasi, da turška vlada organizuje turške čete, sestavljene iz turških, arnavtskih in tudi krišćanskih zločincev. Te čete bodo pobijale bolgarske čete, srbske vstaše in vplivne pravke po selih, kjer bi bil ubit kak turški oglednj.

Spomenik junakom. Na Kalamegdanu — krasno čestitiše na prostorih ki se razprostirajo pred trdnjavo — postavi belgradska občina padlim ju-

nakom za osvobodjenje Srbije velik spomenik, ki se bo dvigal na onem kraju, kjer je prejel knez Mihajlo 11. aprila 1867 mestne ključe.

**RAZNOTEOSTI.**  
Drag Fran Josipov red. Nekega budapeštanskega tovarnarja so trije pretkani sleparji grdo opeharili. Pred tremi tedni je bil tovarnar telefonično poklican na Dunaj, čes, da je predlagan na visoko odklikovanje. Naročilo se mu je, naj izstopi v hotelu Saeherkjer ga bodo čakal grof Oton Welsersfield. Tovar nar se je tako odpeljal ter ga je v hotelu na Dunaju tudi že pričakal navidezni grof, ki ga je vprašal, ali hi se za svoje uspehe na polju industrije hotel zadovoljiti s Fran Josipovim redom. Tovar nar je seveda veselo presenečen takj pritrtil, na kar sta se peljala k ogrškemu ministrstvu. Tam je moral tovarnar počakati v kočiji, medtem, ko je "grof" šel v ministristvo. Ko se je vrnil je rekel na je vse urejeno, naj se le vrne v Budapešto, drugi dan pa pošlje po nakaznici 15.000 kron na ministristvo za pokritje vseh stroškov. Tovar nar je oddel, a drugi dan je dobil ekspresno pismo, naj prinese denar osebno na Dunaj. In res je tovarnar zorez prišel na Dunaj, kjer sta z grofom Welsersfieldom sestala v hotelu Saeherk. Z "grofom" pa je prišel še en gospod, ki se je predstavil za velikega mojstra Fran Josipovega reda. Ta ga je prosil naj njemu izroči denar. Tovar nar je oddel 15.000 kron, ki jih velik mojster takoj izročil bogato livriranemu slugi, naj jih nese v ministristvo. Tovar nar je dobil pravilno potrjeno diplomno ter se ves srečen odpeljal v Budapešto. Toda čakal je zaman na red; čez 14 dni pa je urgiral pri ministristvu na Dunaju, zakaj mu ne pošljejo reda, nakar so ga poučili, da je bil žrtve navadnih sleparjev.

**NAZANILNO.**  
Vsem slovenskim rojakom na znanje, da sta se narodni družiti: slovensko pevsko društvo "Sava" ter "Slovensko dramatično društvo" v Clevelandu, Ohio, spojili v jedno društvo s skupno blagajno, in sicer pod imenom: "Slovensko pevsko društvo Sava", katero bode odslej gojilo petje, prirejalo igre, plese itd.

Imenovana združitev je bila pri posebni seji dne 20. avgusta t. l. jednoglasno sklenjena in potrjena.

V odbor so bili izvoljeni sledeči udje: Predsednik Fran Črne; podpredsednik Fran Kočvar; I. tajnik Ivan Pirnat; II. tajnik Anton Tischer; blagajnik Fran Korče. — V gospodarski osek: Makso Popek, Josip Ludviger, Ferdinand Gorenčič in Velkoslav Nachtigal. — Povo- in igrovodja: Primož Kogoj; namestnik igrovodje: Fran Črne; namestnik pevovodje: Peter Srovršnik.

Odbor slov. pev. društva "Sava". (26-28-9)

**VABILO.**  
Z ozirom na priobčene dopise v št. 189, 193, in 218 v "Glas Naroda" glede ustanovitve novega "Narodnega Delavskega pevsk. društva" v našej velikej slovenske naselbini naznanjam vsem posameznim rojakom in prijateljem lepe slovenske pesmi da se vrši v nedeljo dne 1. oktobra t. l. popoldan v velikej in novej družiti dvorani sv. Alojzija v Conemaugh, Pa. skupno zborovanje in sestanek v prilog ustanovitve gori označenega novega pevškega društva.

Zanimanje zato je veliko. Pevskih moči dovolj. Dvorana na razpolago. Pevovodja skoro zagotovljen; torej he zamudimo časa.

V to svrho vabim vse c. rojake iz Conemaugh Pa. in okolice, da se zanesljivo udeležijo skupnega zborovanja v nedeljo dne 1. oktobra.

Kar najljubnejde pa vabim slavna narodna društva iz okolice: Sv. Cirila in Metoda, društvo "Adrija," Slovenija in društvenike sv. Alojzija v Conemaugh, Pa.

Z družinimi moči za narodno stvar. V imenu priprav. odseka  
JOHN PAJK, Box 91  
Conemaugh, Pa.  
28-29-30-9.

**Math. A. Schauer,**  
West Blocton, Ala.  
priporoča cenj rojakom Slovencev in bratom Hrvatom svojo staro in občeznano  
**trgovino**  
za raznovrstno obleko in perrijom, čevlji, špecerijo in vsemu potreščinam za rudarje. Cene nize. Blago izvrstno. Postržba točna.

**Svoji k svojim!**  
Op. Pošiljam tudi denarje v staro domovino, ter sem v rzevi z Mr. Frank Sakserjem v New Yorku.

**GLAVNA SLOVENSKA HRANILNICA IN POSOJILNICA**  
registrovana zadruga s neomejeno zavezo v Ljubljani, Kongresni trg št. 15, nasproti nunske cerkve, sprejema in izplačuje hranilne vloge ter jih obrestuje po 4 <sup>10</sup>/<sub>2</sub> %

Kdo ve, kje se nahajata brata FRAN in ALOJZIJ PARAGA, po domače Žnidarjevi iz Hriba pri Ložkem potoku na Kranjskem? Mlajši je prenaradil svoj priimek v Alojzij Levstika pri družbi, kjer smo delali. Nas je bilo 9 mož in še 2 druge osebe, ko smo prevzeli neko delo in delali trdo skoro 2 meseca. Ta dva ničvredneža sta vnela od družbe \$800.00 na naš račun ter neznamo, kam pobegnila z denarjem. Mi smo toraj sebo ogoljufani in prevarani ter brez denarja. Vse naše delo je bilo zastoj. Poleg tega mogli bomo še plačati okoli \$70.00 boards za celina tatovstva. Skupaj imamo škode okoli \$900.00, to je za nas ogromna svota. Tukaj podajamo c. rojakom sliko od prvga ali starjšega brata Franja. V imenu Slovoeljubjajev prosimo toraj vse rojake, da nam naznanijo brez odlašanja njih naslove, da jih izročimo v roke pravice, za kar plačamo \$6.00 nagrade. ALOJZIJ BARTOL, P. O. Box 99, Green Park, Potter Co., Pa.

**JOHN KRACKER**  
1199 St. Clair St., Cleveland, O.  
Priporoča rojakom svoja izvrstna VINA, ktera v kakovosti nadkrijujejo vsa druga ameriška vina. Budeče vino (Concord), prodajam po 60c galono; belo vino (Catawba), po 70c galono.

**NAJMANJŠE NAROČILO ZA VINO JE 50 GALON.**

BRINJEVCE, za kterega sem importiral brinje iz Kranjske, velja 12 steklenic sedaj \$13. TROPINOVCE \$2.50 galona. DEOŽNKE \$2.75 galona. — Najmanje posode za žganje so 4 1/2 galone.

Naročilom je priložiti denar. Za obila narodila se pripravite.

**JOHN KRACKER**  
1199 St. Clair St., Cleveland, Ohio.

**Math. A. Schauer,**  
West Blocton, Ala.  
priporoča cenj rojakom Slovencev in bratom Hrvatom svojo staro in občeznano  
**trgovino**  
za raznovrstno obleko in perrijom, čevlji, špecerijo in vsemu potreščinam za rudarje. Cene nize. Blago izvrstno. Postržba točna.

**Svoji k svojim!**  
Op. Pošiljam tudi denarje v staro domovino, ter sem v rzevi z Mr. Frank Sakserjem v New Yorku.

**CITAJTE NOVO IZŠLO KNJIGO ZDRAVJE!**

**Katero je napisal**

**SLAVNI PROFESOR DR. E. C. COLLINS.**

Knjiga je napisana v našem jeziku na lep in razumljiv način — zato naj jo vsak rojak bodisi mož, žena ali dete pazljivo prečita, ker mu bode veliko koristila za celo njegovo življenje.

Knjiga piše v prvem poglavju o sestavi človeškega telesa kakor tudi o posameznih organih, za tem o čutilih, o človeški naravi ali temperamenti, premembi podnebja, hrani in spolnem životu moža ali žene. V drugem poglavju točno opisuje vzroke, razvitek in posledice vseh mogočih bolezni, kakor tudi tajnih spolnih bolezni možkih ali ženskih, zajedno nas ta knjiga poučuje, kako si moramo čuvati zdravje — in v slučaju bolezni, kak se moremo najhitreje in najradikalneje ozdraviti.

Kadar človek prečita to knjigo potem sprevidi kolike važnosti in koristi je ista, zato svetujemo da rojaki skrite da se bo ista nahajala v stanovanju vsakega rojaka in v vsaki Slovenski družini.

**Knjiga ima do 130 strani v preko 50 krasnih slik v tušu in barvah o sestavi telesa, kakor tudi o tajnih spolnih organih.**

Ste li zdravi ali bolni pišite po to knjigo! Ako ste bolni, to na vsak način poprej nego se obinete na kakega zdravnika ali zdravniški zavod, pišite po to knjigo, v zvezi bodeite našli natančno opisano svojo bolezen in vzroke radi katerih je bolezen nastopila, ker se poteri, ko vam je vse latanko znano, veliko lažje izdruvite.

Zato smo dolžni veliko hvalo PROFESORJU COLLINSU ker je to koristno knjigo napisal in to tem več ker je tudi sprejel da se:

**20 tisoč knjig zastoj razdeli med naš narod, po celi Ameriki.** Zato pišite po knjigo dokler ne poide zaloga onih 20.000, vsak kateri želi knjigo, plača samo poštnino, zato kadar pišete po knjigo priložite pismu nekoliko poštinih znamk, kolikor je potrebno da se plača poštnina — in takoj se Vam knjiga pošlje zastoj.

**Edino Profesor Collinsu** je bilo mogoče napisati tako sijajno in koristno knjigo, ker je bil boleznik, katera bi njemu ne bila tanko in temeljito znana.

**Berite knjigo pazljivo in bodeite sprevideli kako zamorete v slučaju bolezni najhitreje zadobi nazaj prvotno ZDRAVJE.**

Kateri piše po knjigo jo dobi precej in zastoj. Pisma naslavljajte na sledeči naslov:

**Dr. E. C. COLLINS,**  
MEDICAL INSTITUTE,  
140 W. 34th Street,  
NEW YORK, N. Y.

**POZOR!** Rojake, kateri so knjige že naročili, tem potom prosimo, da nam oprostijo da se mogli toliko časa čakali za nje, kajti nam ni bilo mogoče poprej postreči, ker so knjige še se sedaj gotove.

**Dr. E. C. COLLINS,**  
MEDICAL INSTITUTE,  
140 W. 34th Street,  
NEW YORK, N. Y.

**POZOR!** Rojake, kateri so knjige že naročili, tem potom prosimo, da nam oprostijo da se mogli toliko časa čakali za nje, kajti nam ni bilo mogoče poprej postreči, ker so knjige še se sedaj gotove.

**Math. A. Schauer,**  
West Blocton, Ala.  
priporoča cenj rojakom Slovencev in bratom Hrvatom svojo staro in občeznano  
**trgovino**  
za raznovrstno obleko in perrijom, čevlji, špecerijo in vsemu potreščinam za rudarje. Cene nize. Blago izvrstno. Postržba točna.

**Svoji k svojim!**  
Op. Pošiljam tudi denarje v staro domovino, ter sem v rzevi z Mr. Frank Sakserjem v New Yorku.

**NAZANILNO.**  
Rojakom Slovencev in Hrvatom, kteri potujejo čez Duluth, naznanjam, da sem se preselil v moj saloonom, in sicer prav blizu kolodvora.

**MOJ SALOON se nahaja pod št. 409 W. Michigan St.,** in je samo pol bloka oddaljen od kolodvora. Kadar pridete iz dipe, krenite na desno in si takoj pri meni.

Zaključite se za vso doseganje nakiženost rojakov, za se nadalje najpogosteje pripravite za vraznemu najboljšo postrežbo za gostem.

**Spolnite nasjem**  
**JOSIP SCHARABON,**  
409 W. Michigan St.,  
DULUTH, MINN.

**JOHN KRACKER**  
1199 St. Clair St., Cleveland, Ohio.

Priporoča rojakom svoja izvrstna VINA, ktera v kakovosti nadkrijujejo vsa druga ameriška vina. Budeče vino (Concord), prodajam po 60c galono; belo vino (Catawba), po 70c galono.

**NAJMANJŠE NAROČILO ZA VINO JE 50 GALON.**

BRINJEVCE, za kterega sem importiral brinje iz Kranjske, velja 12 steklenic sedaj \$13. TROPINOVCE \$2.50 galona. DEOŽNKE \$2.75 galona. — Najmanje posode za žganje so 4 1/2 galone.

Naročilom je priložiti denar. Za obila narodila se pripravite.

**JOHN KRACKER**  
1199 St. Clair St., Cleveland, Ohio.

Ali naznaniti slavemu... Chicago, Ill., kakor... zjed. državah, da sem otvoril novo urejeni saloon pri "Triglavu", 617 S. Center Ave., Chicago, Ill., blizu 19. ulice kjer točim pristno uk lano Atlas pivo, izvrstni whiskey, najboljša vina in dišeče smodke so pri meni na razpolgo. Nadalje je vsakemu na razpolago dobro urejeno keglisce in igralna miza (pool table). Potujoči Slovenci dobrodoletni! Vse bodem dobro postregel. Za obilen obisk se pripravite.

**Mohor Mladič,**  
617 So. Center Ave., Chicago, Ill.

**AKO** ne več po kom bi zanesljivo in brzo denarje domu poslal, ali kupil parobrodni tiket zase ali za koga drugega, obrni se na FRANK SAKSERA, 109 Greenwich Street v New Yorku.

# ŠESTMESEČNI IN CELOLETNI OBRACUN

## slov. katol. podp. društva sv. Barbare v Forest City, Pa.

OPAZKA. V prvi koloni so nastavki za zadnje polletje in sicer od 1. marca 1905 do 1. septembra 1905; v drugi koloni so pa označene letošnje svote, t. j. od 1. septembra 1904 do 1. septembra 1905.

### I. MOŠKI ODDELEK.

#### A. DOHODKI:

Postaja št. 1, Forest City, Pa.	6 mesecev	celo leto
Mesečnine	\$556.70	\$1123.60
Vstopnine	64.00	135.00
Knjižice	4.00	8.25
Za zdravnik	—	1.75
Za rez. zaklad	25.00	37.50
Regalije	8.80	15.40
Društ. znake	—	—
Kazni	1.00	3.50
<b>Skupaj</b>	<b>\$659.50</b>	<b>\$1325.90</b>
Društvo šteje 131 udov.		
Postaja št. 2, Jenny Lind, Ark.	6 mesecev	celo leto
Mesečnine	\$294.80	\$586.55
Vstopnine	50.00	101.00
Knjižice	2.25	4.50
Za rez. zaklad	12.10	18.40
Za regalije	—	8.40
Društveni znaki	—	5.85
Kazni	5.25	12.50
<b>Skupaj</b>	<b>\$364.40</b>	<b>\$737.20</b>
Društvo šteje 67 članov.		
Postaja št. 3, v Moon Run, Pa.	6 mesecev	celo leto
Mesečnine	\$401.75	\$770.50
Vstopnine	30.00	153.00
Knjižice	1.00	2.00
Za rez. zaklad	17.90	26.00
Regalije	23.10	26.40
Društvene znake	—	5.40
Kazni	2.00	2.00
<b>Skupaj</b>	<b>\$475.75</b>	<b>\$990.30</b>
Društvo šteje 93 članov.		
Postaja št. 4, v Luzerne, Pa.	6 mesecev	celo leto
Mesečnine	\$99.85	\$203.50
Za rez. zaklad	4.10	6.40
Regalije	1.10	2.20
Društvene znake	5.40	5.40
Kazni	—	—
Za oporoke	—	—
<b>Skupaj</b>	<b>\$111.20</b>	<b>\$218.50</b>
Društvo šteje 22 članov.		
Postaja št. 5, Denning, Ark.	6 mesecev	celo leto
Mesečnine	\$131.45	\$270.20
Vstopnine	5.00	17.20
Knjižice	—	1.25
Za rez. zaklad	5.60	8.80
Regalije	15.40	15.40
Društvene znake	1.80	1.80
Kazni	1.75	1.75
<b>Skupaj</b>	<b>\$161.25</b>	<b>\$316.20</b>
Društvo šteje 30 članov.		
Postaja št. 6, Cleveland, O.	6 mesecev	celo leto
Mesečnine	\$205.90	\$363.65
Vstopnine	87.00	123.00
Knjižice	3.00	4.75
Za rez. zaklad	9.30	12.50
Za regalije	6.60	13.20
Za društ. znake	2.25	5.85
<b>Skupaj</b>	<b>\$314.05</b>	<b>\$522.95</b>
Društvo šteje 57 članov.		
Postaja št. 7, La Salle, Ill.	6 mesecev	celo leto
Mesečnine	\$210.20	\$346.30
Vstopnine	40.00	70.00
Knjižice	1.50	3.25
Za rez. zaklad	2.00	2.00
Regalije	3.30	4.40
Za društ. znake	1.35	5.35
<b>Skupaj</b>	<b>\$258.35</b>	<b>\$431.30</b>
Društvo šteje 43 članov.		
Postaja št. 8, Johnstown, Pa.	6 mesecev	celo leto
Mesečnine	\$128.25	\$294.75
Vstopnine	205.00	248.00
Knjižice	9.00	11.00
Za rezervni zaklad	4.70	6.30
Za društ. znake	3.60	7.20
<b>Skupaj</b>	<b>\$350.55</b>	<b>\$477.25</b>
Društvo šteje 68 članov.		
Postaja št. 9, Weir City, Kans.	6 mesecev	celo leto
Mesečnine	\$748.75	\$1372.75
Vstopnine	155.00	429.00
Knjižice	6.75	18.50
Za rez. zaklad	34.80	45.10
Regalije	26.40	79.20
Za društ. znake	10.80	21.60
<b>Skupaj</b>	<b>\$982.50</b>	<b>\$1966.15</b>
Društvo šteje 189 članov.		
Postaja št. 10, Coketon, W. Va.	6 mesecev	celo leto
Mesečnine	\$195.30	\$408.30
Vstopnine	23.00	55.00
Knjižice	1.50	3.00
Za rez. zaklad	8.90	13.20
Regalije	—	5.40
Društvene znake	5.40	5.40
Kazni	1.75	2.75
<b>Skupaj</b>	<b>\$235.85</b>	<b>\$493.05</b>
Društvo šteje 48 članov.		
Postaja št. 11, Duryea, Pa.	6 mesecev	celo leto
Mesečnine	\$84.00	\$170.25
Vstopnine	12.00	19.00
Knjižice	—	—
Za rez. zaklad	3.70	5.60
<b>Skupaj</b>	<b>\$99.70</b>	<b>\$194.85</b>
Društvo šteje 19 članov.		
Postaja št. 12, Allegheny, Pa.	6 mesecev	celo leto
Mesečnine	\$52.70	\$104.45
Vstopnine	18.00	29.00
Knjižice	—	1.50
Za rez. zaklad	2.10	3.20
Za društ. znake	1.35	1.35
<b>Skupaj</b>	<b>\$74.90</b>	<b>\$139.50</b>
Društvo šteje 14 članov.		
Postaja št. 13, East Mineral, Kans.	6 mesecev	celo leto
Mesečnine	\$227.40	\$334.40
Vstopnine	278.00	284.00
Knjižice	11.75	11.80
Za rez. zaklad	7.70	10.70
Regalije	38.50	38.50
Za društ. znake	11.20	11.20
<b>Skupaj</b>	<b>\$574.55</b>	<b>\$690.60</b>
Društvo šteje 78 članov.		

Postaja št. 14, Blocton, Ala.	6 mesecev	celo leto
Mesečnine	\$63.25	\$126.35
Vstopnine	23.00	33.00
Knjižice	—	1.00
Za rez. zaklad	2.60	3.40
<b>Skupaj</b>	<b>\$89.60</b>	<b>\$163.75</b>
Društvo šteje 16 članov.		
Postaja št. 15, Huntington, Ark.	6 mesecev	celo leto
Mesečnine	\$117.75	\$226.50
Vstopnine	24.00	38.00
Knjižice	1.25	1.25
Za rez. zaklad	2.50	5.00
Za društvene znake	2.25	4.05
Kazni	4.50	4.50
<b>Skupaj</b>	<b>\$152.25</b>	<b>\$279.30</b>
Društvo šteje 28 članov.		
Postaja št. 16, Willock, Pa.	6 mesecev	celo leto
Mesečnine	\$207.60	\$359.10
Vstopnine	81.00	174.00
Knjižice	3.65	8.15
Za rez. zaklad	8.75	12.35
Regalije	—	26.40
Za društ. znake	4.50	14.85
Kazni	1.00	1.00
<b>Skupaj</b>	<b>\$306.50</b>	<b>\$595.85</b>
Društvo šteje 54 članov.		
Postaja št. 17, Broughton, Pa.	6 mesecev	celo leto
Mesečnine	\$151.80	\$274.95
Vstopnine	54.00	83.00
Knjižice	2.00	3.75
Za rez. zaklad	6.40	8.70
Regalije	31.90	31.90
Za društ. znake	11.04	12.84
<b>Skupaj</b>	<b>\$257.14</b>	<b>\$415.14</b>
Društvo šteje 40 članov.		
Postaja št. 18, Fleming, Kans.	6 mesecev	celo leto
Mesečnine	\$261.00	\$474.75
Vstopnine	73.00	150.00
Knjižice	2.00	5.25
Za rez. zaklad	11.40	16.60
Regalije	26.40	26.40
Za društ. znake	10.80	10.80
<b>Skupaj</b>	<b>\$384.60</b>	<b>\$683.80</b>
Društvo šteje 65 članov.		
Postaja št. 19, Bridgeport, O.	6 mesecev	celo leto
Mesečnine	\$82.40	\$159.65
Vstopnine	11.00	16.00
Knjižice	—	1.00
Za rez. zaklad	3.70	5.40
<b>Skupaj</b>	<b>\$97.60</b>	<b>\$182.05</b>
Društvo šteje 19 članov.		
Postaja št. 20, Claridge, Pa.	6 mesecev	celo leto
Mesečnine	\$158.90	\$289.90
Vstopnine	55.00	145.00
Knjižice	—	—
Za rez. zaklad	6.90	8.10
Regalije	13.20	37.40
Za društ. znake	5.40	16.65
<b>Skupaj</b>	<b>\$240.15</b>	<b>\$466.80</b>
Društvo šteje 30 članov.		
Postaja št. 21, Little Falls, N. Y.	6 mesecev	celo leto
Mesečnine	\$83.75	\$160.25
Vstopnine	10.00	36.00
Knjižice	—	2.00
Za rez. zaklad	3.70	5.20
Za društ. znake	1.80	6.30
<b>Skupaj</b>	<b>\$99.75</b>	<b>\$209.75</b>
Društvo šteje 19 članov.		
Postaja št. 22, Imperial, Pa.	6 mesecev	celo leto
Mesečnine	\$105.05	\$208.20
Vstopnine	—	104.00
Knjižice	—	6.05
Za rez. zaklad	2.70	5.15
Povračilo obdr. za str.	7.47	7.47
Regalije	13.20	13.20
Društveni znaki	—	5.40
<b>Skupaj</b>	<b>\$129.32</b>	<b>\$349.47</b>
Društvo šteje 24 članov.		
Postaja št. 23, Springfield, Ill.	6 mesecev	celo leto
Mesečnine	\$48.00	\$76.85
Vstopnine	7.00	25.00
Knjižice	—	1.25
Za rez. zaklad	2.40	3.50
<b>Skupaj</b>	<b>\$57.65</b>	<b>\$106.60</b>
Društvo šteje 11 članov.		
Postaja št. 24, Sopris, Colo.	6 mesecev	celo leto
Mesečnine	\$111.10	\$141.10
Vstopnine	93.00	158.00
Knjižice	—	8.00
Za rez. zaklad	3.10	4.30
Društveni znaki	4.95	10.35
<b>Skupaj</b>	<b>\$216.90</b>	<b>\$351.75</b>
Društvo šteje 30 članov.		
Postaja št. 25, Forest City, Pa.	6 mesecev	celo leto
Mesečnine	\$6694.26	\$12308.76
Denarne obresti	75.00	75.00
Prej. denar v blag.	2775.49	2555.30
<b>Skupaj</b>	<b>\$9544.75</b>	<b>\$14939.06</b>
Stroški odračunjeni	6484.53	11878.84
<b>Prebitek v blag.</b>	<b>\$3060.22</b>	<b>\$3060.22</b>
Število vseh članov z prvim septembrom 1905 je možiki oddelek: 1197		

Postaja št. 1, Forest City, Pa.	6 mesecev	celo leto
Mesečnine	\$556.70	\$1123.60
Vstopnine	64.00	135.00
Knjižice	4.00	8.25
Za zdravnik	—	1.75
Za rez. zaklad	25.00	37.50
Regalije	8.80	15.40
Društ. znake	—	—
Kazni	1.00	3.50
<b>Skupaj</b>	<b>\$659.50</b>	<b>\$1325.90</b>
Društvo šteje 131 udov.		
Postaja št. 2, Jenny Lind, Ark.	6 mesecev	celo leto
Mesečnine	\$294.80	\$586.55
Vstopnine	50.00	101.00
Knjižice	2.25	4.50
Za rez. zaklad	12.10	18.40
Za regalije	—	8.40
Društveni znaki	—	5.85
Kazni	5.25	12.50
<b>Skupaj</b>	<b>\$364.40</b>	<b>\$737.20</b>
Društvo šteje 67 članov.		
Postaja št. 3, v Moon Run, Pa.	6 mesecev	celo leto
Mesečnine	\$401.75	\$770.50
Vstopnine	30.00	153.00
Knjižice	1.00	2.00
Za rez. zaklad	17.90	26.00
Regalije	23.10	26.40
Društvene znake	—	5.40
Kazni	2.00	2.00
<b>Skupaj</b>	<b>\$475.75</b>	<b>\$990.30</b>
Društvo šteje 93 članov.		
Postaja št. 4, v Luzerne, Pa.	6 mesecev	celo leto
Mesečnine	\$99.85	\$203.50
Za rez. zaklad	4.10	6.40
Regalije	1.10	2.20
Društvene znake	5.40	5.40
Kazni	—	—
Za oporoke	—	—
<b>Skupaj</b>	<b>\$111.20</b>	<b>\$218.50</b>
Društvo šteje 22 članov.		
Postaja št. 5, Denning, Ark.	6 mesecev	celo leto
Mesečnine	\$131.45	\$270.20
Vstopnine	5.00	17.20
Knjižice	—	1.25
Za rez. zaklad	5.60	8.80
Regalije	15.40	15.40
Društvene znake	1.80	1.80
Kazni	1.75	1.75
<b>Skupaj</b>	<b>\$161.25</b>	<b>\$316.20</b>
Društvo šteje 30 članov.		
Postaja št. 6, Cleveland, O.	6 mesecev	celo leto
Mesečnine	\$205.90	\$363.65
Vstopnine	87.00	123.00
Knjižice	3.00	4.75
Za rez. zaklad	9.30	12.50
Za regalije	6.60	13.20
Za društ. znake	2.25	5.85
<b>Skupaj</b>	<b>\$314.05</b>	<b>\$522.95</b>
Društvo šteje 57 članov.		
Postaja št. 7, La Salle, Ill.	6 mesecev	celo leto
Mesečnine	\$210.20	\$346.30
Vstopnine	40.00	70.00
Knjižice	1.50	3.25
Za rez. zaklad	2.00	2.00
Regalije	3.30	4.40
Za društ. znake	1.35	5.35
<b>Skupaj</b>	<b>\$258.35</b>	<b>\$431.30</b>
Društvo šteje 43 članov.		
Postaja št. 8, Johnstown, Pa.	6 mesecev	celo leto
Mesečnine	\$128.25	\$294.75
Vstopnine	205.00	248.00
Knjižice	9.00	11.00
Za rezervni zaklad	4.70	6.30
Za društ. znake	3.60	7.20
<b>Skupaj</b>	<b>\$350.55</b>	<b>\$477.25</b>
Društvo šteje 68 članov.		
Postaja št. 9, Weir City, Kans.	6 mesecev	celo leto
Mesečnine	\$748.75	\$1372.75
Vstopnine	155.00	429.00
Knjižice	6.75	18.50
Za rez. zaklad	34.80	45.10
Regalije	26.40	79.20